

# 「茶館劇場」細味粵劇文化

【大公報訊】記者吳卓峰報道：昔日五、六十年代「上茶館賞戲曲」的時光早已飛逝，為重塑舊時面貌，西九管理局施工中的戲曲中心，闢設一個極具特色的「茶館劇場」，讓觀眾細味粵劇文化。

管理局趁戲曲中心啟用前，於灣仔演藝學院搭建臨時劇場作試演，以釐訂日後營運模式，亦趁機「造勢」。「茶館劇場」比傳統劇院氣氛更輕鬆優雅，西九管理局冀以「包食包睇」策略吸引年輕一代接觸粵劇，傳承珍貴文化。

當局預計二〇一七年落成的戲曲中心，樓高六層，矚目設施包括仿照廣州、北京等地傳統戲樓興建的「茶館劇場」，面積約760平方米，提供200個座位，觀眾看戲時可嘗茶點、品茗和拍照，戲曲演出時間濃縮為九十分鐘「精華版」。

西九管理局上周於灣仔演藝學院歌劇院舞台，搭建一比一「茶館劇場」進行三日試演，邀請業界、傳媒、演藝及文化界人士入場。記者於現場所見，劇場環境精緻，饒富簡約現代感，茶館

舞台兩側和上方設有熒幕播放中英文字幕。觀眾席只有六行座位，首行以長枱為主，讓三五知己圍坐，其後五行是茶几和木椅相間擺放。

當晚節目先是三十分鐘唱曲，中場休息十五分鐘，然後上演折子戲，花旦小生全是演藝學院青年粵劇團學生。演出期間，侍應端上兩小碟糅合今昔特色的地道茶點，包括綠茶鮑魚燉、溫泉蛋、山楂糕、琥珀合桃及花茶等，整體氣氛賞心悅目。

## 冀吸引更多年輕客源

西九管理局表演藝術行政總監茹國烈稱，戲曲中心啟用前，每年試演最少一次，試行營運模式，亦以便釐訂票價、節目及茶點類型等。茶館劇場地細小，觀眾跟演員可有更多交流，例如小休或散場時一起「飲嘢傾偈」，讓觀眾更親近粵劇文化。他稱新演出模式鮮明，獲業內人士追捧，冀能盡快訂場製作演出。

茶館表演時間精煉，茹國烈承認本港戲迷可

能感到「唔夠喫」，但認為傳統戲迷喜歡近距離看戲，例如新光戲院「都係第一排飛賣晒先」。他強調，「茶館劇場」有香港獨特性，不會全然還原老廣東戲團面貌，日後亦不會只針對遊客宣傳戲曲，重申現時不少香港人追棒本土文化，「



▲西九管理局施工中的戲曲中心，闢設一個極具特色的「茶館劇場」，讓觀眾細味粵劇文化

但要界方法佢哋接觸」，冀將來吸引更多看粵劇的本地年輕客源。

今次首場試演觀眾反應正面，從事金融業的孔先生稱，劇場讓他重拾兒時在戲棚的懷舊感覺，認為比新光戲院、高山劇場更勝一籌，日後票價若定於300至500元水平也會購票支持。

就讀中四的李同學稱，茶館氣氛較大劇院輕鬆，加上「有得食有得睇」，日後願意再來捧場。西九管理局整理觀眾問卷調查意見，釐訂票價、改善建議等方向，隨後再對外交代。



▲觀眾在「茶館劇場」看戲時可嘗茶點、品茗和拍照，氣氛輕鬆

# 強人媽打病後重拾親情



▲前半生投身事業忽略了與子女間親情的關雁卿(中)，中風後重獲親情 相片由被訪者提供

【大公報訊】記者呂昕嶼報道：「如果要親口對兒女說出對他們的愛，我想說，媽媽其實很愛你們，很想了解你們。」曾經不知如何平衡家庭與事業，前半生忙於工作「周遊列國」的女強人媽關雁卿，與一雙子女幾乎沒有相處和家庭的溫馨。在經歷中風等「不幸」後，她卻幸運地收穫了與子女的親情，體會到「母親」不只是一個稱謂，更是一種責任，一份關懷，親子間的理解、關懷扶持，更包含了愛。

現年六十九歲的關雁卿，父母早逝，自小缺乏父母照顧，當母親後，無法當一名「稱職」媽媽。關氏早年忙於事業打拚，曾在賽馬會擔任資訊科技總監，她稱當時把時間和精力都投放在事業，那時工作需頻繁往來亞太區與美國等地，雖已盡量照顧子女，但做得仍然不夠，當一對兒女處於叛逆期，大家有時更不理不睬。

一九九七年她突然中風，不能活動與說話，不得不放下工作。真正的轉捩點是發生在七年後，她那時已經康復，於二〇〇四年某天，兒女送她一條項鍊，三人隨後談了很久，彷彿似把多年未說的話都說完，兩代間的隔閡頓時消失無蹤。

## 「媽媽其實很愛你們」

關雁卿現時忙於「為病人說話」的公益事業，兩名三十多歲的子女成為金融界人士。今日母親節，關氏雖因公幹離港，不能與子女慶祝母親節，但她說只要彼此知道大家的存在，亦感到心滿意足了。她坦言雖然曾經歷人生最艱難的「不幸」，卻幸運地獲得了子女的關懷。由於她個性獨立和堅強，使她很少通過語言表達內心，若有機會親口對子女說一句話，她想說：「媽媽其實從小就很愛、很心疼你們，我都很想了解你們平日的感受。」

# 躁子失控爆樽打阿媽頭

【大公報訊】記者麥國良報道：身為子女在母親節應是開開心心與母親共度，但屯門友愛邨一名男子，昨日母親節前聲稱獨自往澳門過母親節，七旬母苦口婆心勸他不要亂花錢，反惹起該男子情緒失控，在家中大吵大鬧，更用玻璃瓶打傷母親頭部，傷者高聲求救驚動街坊報警，警員到場將該逆子拘捕和將受傷的媽媽送院治療。

## 被捕男子有精神病紀錄

受傷母親姓郭，71歲，她送院時頭部受傷流血，雖然清醒但神情痛苦。涉「爆樽」打傷母親男子姓周，32歲。據悉，他有精神病紀錄，而被捕時右手拇指被玻璃碎割傷，送屯門醫院治療後再轉送青山醫院檢驗。

昨晨十時許，周偕同母親在友愛邨愛義樓住所內，有人突然向母表示要往澳門，今日都未必回港。郭婆婆聞言遂好言相勸不要花錢，但有人疑聽後不滿意母親言語向母大發雷霆喝罵，其間更情緒失控隨手拿起家中一個玻璃瓶扑向郭婆婆，郭婆婆即時頭破血流受傷，她負傷走出屋外向街坊求助，其後警員接報到場，將涉嫌傷人男子拘捕，及將受傷郭婆婆送院治理，案件經調查後列為傷人案處理，並將郭婆婆的兒子拘捕。

## 天氣



最高 31°C

最低 25°C

大致多雲

預測	最低	最高	預測	最低	最高
明早	26	31	馬尼拉	有雨	26 33
有雨	23	29	曼谷	雷暴	28 36
有雨	10	13	新加坡	雷暴	24 32
有雨	12	17	悉尼	多雲	12 22
雷暴	14	25	墨爾本	驟雨	13 15
多雲	16	26	洛杉磯	天晴	12 19
多雲	16	23	三藩市	多雲	11 15
多雲	16	26	紐約	有霧	15 23
密雲	20	24	溫哥華	多雲	10 20
雷暴	26	32	多倫多	雷暴	13 29
有雨	23	29	倫敦	多雲	11 17
多雲	13	26	巴黎	驟雨	13 20
多雲	15	27	法蘭克福	多雲	12 20

## 中國西部主要城市天氣預測

預測	最低	最高	預測	最低	最高
多雲	19	30	蘭州	有雨	9 24
多雲	17	30	西寧	驟雨	4 18
有雨	18	23	烏魯木齊	天晴	16 27
多雲	13	28	銀川	密雲	11 26
多雲	5	19	呼和浩特	有雨	10 15
驟雨	16	26	南寧	多雲	23 31

# 田北辰：高鐵最壞採「兩地兩檢」

【大公報訊】高鐵香港段工程除工程延誤惡化或未能如期在二〇一七年通車，通關問題亦遲遲未解決，立法會議員田北辰稱，據他了解中央仍未就「一地兩檢」拍板，深圳北站亦已預留地方，在最壞情況下為高鐵做「兩地兩檢」。運輸及房屋局局長張炳良指，特區政府及中央相關部委一直就「一地兩檢」進行磋商，確定安排後會盡快交代，重申政府會做好把關，不隨便接受任何有關高鐵工程時間或費用的修訂。

## 張炳良：不隨便接受任何估算數字

田北辰昨晨在電台節目透露，廣深港高鐵香港段工程嚴重滯後的原因之一，是「一地兩檢」仍未得到內地有關方面「拍板」，以至西九龍總站設計未能動工。據他了解，當局在深圳北站已預留地點設立關卡，準備「一地兩檢」問題一旦未能解決，將採取「兩地兩檢」方法。他形容若變成「兩地兩檢」，高鐵將「衰過」現時的直通車。張炳良昨午會見傳媒時稱，「一地兩檢」是高鐵香港段工程立項時一個很清楚的目標，現屆政府也高度重視「一地兩檢」安排，但因涉及憲制、法律等操作問題，由律政司司長領導包括他在內的官員，與中央委員會、進展良好，會盡快向社會交代。張炳良稱，高鐵香港段通車時間主要受工程困難影響，政府已促敦港鐵與承建商磋商，希望追回進度。他不評論最新造價是否900億元，強調運房局會做好把關，不會隨便接受任何工程時間表或工程成本估算的修訂數字。

另外，運輸及房屋局局長張炳良表示，港珠澳大橋建造已進入關鍵性階段，粵港澳三地政府已成立協調小組，研究大橋跨界通行政策及跨境交通安排。港珠澳大橋將成為港澳與珠江口西岸地區的「大動脈」，有助促進發展新的區域合作形態，有關合作亦會受惠於國家的「一帶一路」發展策略。

# 勞永樂病逝終年60歲



【大公報訊】前醫學界立法會議員、傳染病專科醫生勞永樂（小圖）於昨晨因肺癌在嘉諾撒醫院病逝，終年60歲，其妻容曉茵前年底亦因肺癌離世。食物及衛生局局長高文永昨日表示感到難過，向其家人致以最深切慰問，他形容勞永樂逝世是醫學和公共衛生界的重大損失。醫學會深表哀悼，向他致上崇高敬意。

出身基層的勞永樂，憑努力入讀聖保羅書院，港大醫學院畢業，從醫生涯擔任不同醫療組織公職，二〇〇〇至〇四年出任醫學會會長，〇三年爆發沙士期間，倡導建立社區醫生網絡，組織醫生落區教授市民防疫措施。他於〇〇年踏足政壇，循功能組別當選立法會議員，其後多次參加直選但落敗。一二年選舉期間，他因腰傷沒出席拉票活動，選舉後證實患病。

## 高文永讚揚勞貢獻良多

高文永昨日稱，前日獲悉勞永樂情況欠佳後，往醫院探望，他相信對方認得他。他說勞永樂過去十一年擔任衛生防護中心新發現及動物傳染病科學委員會委員，為完善預防傳染病爆發的預備工作貢獻良多。

醫學會現任會長史泰祖稱，勞永樂對醫學會貢獻很大，他發起在會內組織隊伍參加「毅行者」，湖北水災時，亦會帶物資到當地賑災。

勞永樂的大學同學兼工聯會副會長潘佩璆透露，勞數日前不適入院，情況急轉直下，昨晨八時半安詳離世。他形容勞永樂為人熱心公益與敢言，值得尊重。

# 三勇消防飛身救跳樓女

上十樓，分工合作部署，到最後成功救人，全程僅七分鐘。但七分鐘內形勢急速變化，三位前線同袍已穿上曹爾救生繩，但天台有鐵絲網及環境狹窄，正當其他同事在樓層安裝力點，謝女已多次作勢跳樓。「佳哥」在場力勸，但她只大叫大嚷，鄭志明爬入天台圍牆，伺機救人。

這時，謝女突然站起，情緒變得非常激動。盧瑞生立即下達救人命令，鄭立即捉住謝女手部，但一時間未能成功，謝女已轉身跳樓，千鈞一髮之際，鄭跳過圍牆，再捉住謝女雙手，但她不斷掙扎致跌出天台外牆。「我相信自己能捉住她！」鄭志明憑這份自信，從死神手上，捉回已身懸半空的謝女，「佳哥」則與另一前線成員馮振發，飛身撲前合力將謝女拉回安全地方，送院治療。

「能成功救回一命，當然高興，但事後我們的心情其實都非常緊張」，郭勛佳、鄭志明及馮振發三人異口同聲地說。鄭志明說，未向妻子提及今次事件，但妻子已將這個網上救人片段傳給他，並留言：「小心喎！」



▲高級消防隊長盧瑞生(右)稱前日女子企圖跳樓天台環境狹窄  
◆汝州街消防員鄭志明拉住女子一刻

網上圖片